
  

УДК 681.12 

І. А. Трач1 

 

ВПЛИВ ТЕХНОГЕННИХ ЗАГРОЗ НА ЕКОЛОГІЧНУ 

БЕЗПЕКУ МИСЛИВСЬКОЇ ТЕРІОФАУНИ 

1 Вінницький національний технічний університет; 

 
Анотація 

Встановлено значний негативний вплив транспортної інфраструктури, технологічних процесів 
автодорожніх робіт, неконтрольованого полювання та браконьєрства, надмірного вилучення тварин, 

інтенсифікації сільськогосподарських і лісогосподарських робіт та інших техногенно-екологічних чинників на 

угруповання мисливської теріофауни, які збільшують небезпеку для існування цих популяцій та посилюють 

депресію і навіть їх зникнення. 
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Abstract 

Established a significant negative impact of transport infrastructure, processes, road works, uncontrolled hunting and 
poaching, excessive removal of animals, intensification of agricultural and forestry activities and other man-made and environmen-
tal factors on group hunting mammal fauna that increase the danger to the existence of these populations and increase depression 
and even their disappearance. 
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Вступ  

За сучасних екологічних та соціально-економічних умов необхідно передбачати дію загроз 

поголів'ю мисливських тварин. До загроз прямих з негайним наслідком відносяться лісові пожежі 

(часом їх площа досягає кількох тис. га), великі повені, погодні аномалії. Опосередковані загрози 
стосуються трансформації традиційних місць існування тварин; фрагментації або і знищення 

біотопів; забруднення середовища виробничими і побутовими відходами, пестицидами; 

інтенсифікації лісокористування (в тому числі рекреаційного). Зменшення чисельності мисливських 

тварин відбувається, найчастіше, внаслідок порушення середовища їх існування та структури 
популяцій (омолодженість, порушення вікової і статевої структури, ускладнення відносно обміну 

генетичною інформацією внаслідок фрагментації біотопів та зменшення щільності поголів'я). 

 

Результати дослідження 

До техногенно-екологічних чинників, що негативно впливають на весь теріологічний комплекс 

диких ссавців України, варто віднести не завжди обґрунтоване ведення лісового господарства, 
землеробства, використання пестицидів і осушування боліт, браконьєрство, а також прокладання 

автошляхів і будівництво об’єктів житлового та господарського призначання. Усе це спричиняє 

зростання смертності молодняку від різних причин, утримується чисельність тварин на низькому 

рівні, унеможливлюється мешкання багатьох видів взагалі[1].  
Погіршують умови існування наземних тварин і транспортна система, головними екологічними 

ефектами якої є: втрата і трансформація біотопів, турбування через прямий доступ людини до оселищ 

тварин, отруєння внаслідок хімічного забруднення викидами двигунів та паливно-мастильними 
матеріалами, смертність через рух транспорту, фрагментація біотопів та порушення міграційних 

шляхів, екологічна та генетична диференціація популяцій внаслідок просторової ізоляції 

транспортною інфраструкторою, зміна біотичних особливостей популяцій, виникнення крайових 

ефектів та багато інших техногенних чинників.  
Негативно відбивається на чисельності диких тварин і випасання великої рогатої худоби у лісах 

та на луках поблизу водойм. Найбільш інтенсивно це відбувається протягом весняно-літнього 

періоду, коли з`являться молодняк ссавців. Провалювання їхніх нір, посилення неспокою та інші 



  

несприятливі впливи спонукають тварин до переселення. Також свійські ссавці є небажаними 

компонентами природних екосистем. Через парування собак з вовками, лісових котів зі свійськими 

котами з`являються гібридні особини, що руйнують генетичний фонд і формують популяції, вплив  
яких на інші компоненти спотворених природних екосистем важко передбачити. Зазначимо, що 

останнім часом популяція лісового кота у Вінницькій області зростає і потребує запровадження 

заходів щодо його охорони та збереження. Крім того, здичавілі  свійські коти здатні суттєво 
скоротити чисельність дрібних рідкісних ссавців [2]. 

Практично для всіх ссавців велику небезпеку становить традиційне ведення лісового 

господарства. Рубки лісу всіх типів (від рубок догляду до санітарних) знищують старі дерева, які 

завжди були основними місцями мешкання кажанів, вовчків, виведення молодняку  дрібними 
кунячими,  горностаєм та різними видами гризунів. Рубки лісу погіршують також захисні умови і у 

такий спосіб та зменшують ємність угідь. Вирубка дубових, грабових лісів та відновлення площі, 

вкритої лісом, за рахунок шпилькових порід погіршили умови існування всіх оленячих. Через 
зімкнутість крон у таких лісів з’явився слаборозвинений підлісок, що пояснює дефіцит зимових 

кормів цього виду. Старіння лісу, заміна листяних порід на шпилькові негативно впливають на 

чисельність і щільність населення оленячих.  

Незважаючи на законодавчу заборону та обмеження щодо вилучення диких тварин, а також 
охорону місць їхнього перебування, надзвичайно поширене браконьєрство, що прогресує останні 

роки. Низька культура проведення полювань та низький рівень соціального стану населення, у тому 

числі й мисливців, підштовхують до браконьєрства, що є одним з провідних факторів зниження 
чисельності мисливських ссавців України.  

Сільськогосподарське виробництво не меншою мірою, як і браконьєрство, негативно впливає 

на мисливську теріофауну та її біотопи існування. Відчутне скорочення багатьох популяцій 
пояснюється трансформацією природних ландшафтів в агроценози, яка відбулася на всьому просторі 

України [2]. Значну частку мисливських угідь становить рілля, яка за сучасною технологією 

сільськогосподарського виробництва щорічно потребує використання різних видів добрив та 

пестицидів для інтенсивного вирощування ячменю, соняшника, озимої пшениці, кукурудзи та інших. 
Кореляційний аналіз обсягів внесених пестицидів та чисельності зайця-русака показав взаємозв’язки 

між ними. Отримане значення коефіцієнта кореляції (r = – 0,851) вказує на те, що при умові 

збільшення внесення обсягів пестицидів відповідно зменшується чисельність зайця-русака. Отримане 
значення коефіцієнту кореляції між чисельністю зайця-русака та кількістю внесених мінеральних 

добрив становить   r = – 0,657, що вказує на значну обернену кореляцію.  

Також великої шкоди  популяціям дрібних мисливських тварин завдають пожежі. Якщо раніше 
землероби, незважаючи на законодавчі заборони, підпалювали тільки стерню для знищення насіння 

бур'янів і впалого зерна, то зараз дуже популярним і практично безкарним стало випалювання сухої 

трави в лісонасадженнях.  

Висновки 

Отже, з вище приведеного аналізу можна констатувати, що сучасні техногенні виникли є 
беззаперечною і масштабною загрозою для існування екосистем теріофауни України і мисливської 

теріофауни зокрема. Доведено, що транспортна інфраструктура є найбільш потужним лімітуючим 

фактором популяцій мисливської теріофауни, що порушують стабільність фауністичної екосистеми в 

цілому. 
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